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Esztergom, 1898. VII. évfolyam 43 szám. Vasárnap, május 29

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Egész, évre 
Fél évre — 
jegyed évre

Előfizetési árak :

-*■> Egyes szám ára II kr. s*~

Szerkesztöség :
Széchényi tér (Szerencsés fele ház),

6«»á a lap szellemi és anyagi részit ilielí Uzlenisfik liiiniik.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal :
Széchenyi tér (Szerencsés fele ház).

hová az. ol"fizetési pénzelt killdeinl"k.

Hirdetések
1 éi* nyillléii közleményeit a kiadóiéivatalhan vétetnek fel.

Pünkösd.
Esztergom, 189*. május -J9.

A lángnyelveknek ünnepén rcndiiletlc- 
nül áll a magyar nemzet altban a hitében, 
hogy ez a magyar told. melyet vér termé­
kenyített meg. hösdk porai tettek kalász- 
termővé. időtlen időkig a magyar nemzeté 
lesz.

Az apostolok tüzes szavaiból ime erős 
hit fejlődött, mely benne gyökerezik a szivek 
ben s oniian^seni kétségbecses, sem rósz idők 
csapása, sem ellenség gonosz támadása soha 
ki nem irtja többé.

Hiszen rossz időben van most is elég 
részünk.

Hiányzik a kenyér asztalunkról . . . 
\ erejtékezö munkásnak nem tizet annyit a 
fáradsága, amennyi el halott verítékének pót­
lására kell. H ez a gabonatermö ország 
félelemmel, visszafojtott lélekzettel lesi az 
uj kalasz fakadasát. uj gabona érését, fű­
szál serkedését, gyümölcsfa virágának hullá­
sát . . .

las ebben a bizalomban benne van a 
magyar nép bizó hite a magyarok Istenében, 
hogy a nagy csapások után nagy lesz az 
áldás a négy folyó és három hegy vidékén.

s népe ismét jobb napokat lát mint egykor.
, ennek az országnak jobb napjaiban, amikor 
Anéz állt minden asztalon s tej ömlött min­
iden szegényebb portán is

lag\ áldásos gazdasági é\ valósággal 
rekreáeziója volna minden nemzeti erőnek. 
mel\ most —■ valljuk be őszintén. -— el 
van csigázva. ki van merülve a tűrésben.

Kire az országra pedig csak vgv jo 
termés lehetne most az áldás, vagx hogy 
szerénytelenek uc legyünk, kivánjunk egy 
jó közeptermést. a.; is hatalmasat lenditene 
petyhüdt közgazda*,gi \ iszonyainkon.

Mert hogy áll iinost a dolog ?
Meg tavaly sen iji sem kívánta a nagyon 

jo termest, mert i 8 frtos búzaár mellett 
az lett volna a kö^dkezinénv. hogy még 
lejjebb szaladt v í na a kényéi mag ára. 

Nem is lett jo téri.” s. sót egy ínséges esz 

tendö köszöntött ránk. olyan ínséges, amily­
ent már régen nem látott a magyar.

> éppen akkor állott be a gabonaárak 
hallatlan áremelkedése s elértük a ló lő 
frtos búzaárat, amiről nem is álmodott a 
magyar gazda. De még most is igen magas 
a búza ára s általános a vélemény, hogy 
jó termes mellett sem log lejjebb szállhatni

ill —12 írtnál még aratás után se. mert 
készletek nincsenek s minden külföldi fo­
gyasztó állam várva-várja az uj búza lie- 
vifelét.

Képzeljük el. hogy milyen hatalmas 
pénzáradat kerülne az országba I

Számokkal is megvilágíthatják ezt. A 
tavalyi 12 millió hektoliter megért s tát­

ijával .‘Piti millió triót, legyük fel. hogy 
most egy jói középtennes mellett öt! millió 
bektőlitter búzánk terem s ezt eladjuk 12 
írtjával, ez 1172 millió frt. vagyis éppen 
kétszer annyit venne be a magyar gazda­
közönség a gabonájából.mint az elmúlt szo­
morú esztendőben.

Hat meg a többi terméke a gazdaság­
nak !

( sak ennek elgondolása is örömre 
dobbantja az ember szivét s fokozza az 
ös-zfönszerii bizalmat a magyar told áldási­
hoz ói erejében.

De menjenek széf az apostolok Pünkösd 
szent ünnepen s hirdessék a népnek, hogy 
az ínséges esztendő után ne váljék önkén­

telenül pazarlóivá, ne adja cl üzéreknek lá­
bon álló termését, hanem most már várja

ÄZ „ESZTERGOMI LAPOK um

Körösi László dr.
— Az „Esztergomi Lapok“ eredeti tiírezája.

Olyan emberről van szó. aki a maga erejé­
ből lett azzá, a mi, aki két keze munkája, a és 
csak szellemi képességére támaszkodva emelke­
dett ki a hétköznapiasság ködéből : tehát egy 
égés/, emberről.

Mindnyájan emlékszünk rá. mindnyájan 
ismerjük öt. Itt, született, itt növekedett fel. ez 
közönség volt tanúja első szárnypróbálgatásai 
nak, ez a közönség örvendezett megérdemelt 
sikereinek, s most, hogy már vagy hat esztendő 
óta távol van tőlünk, meleg érdeklődéssel kiséri 
Körösi László pályáját, melynek útmuta­
tójára „Excelsior !“ van felírva.

Körösi hatalmasat nőtt, mióta Esztergo­
mot elhagyta, hogy a fővárosban, az ország 
szellemi erejének mérkőző porondján érvényesítse 
képességeit, Egyetlen fegyvere volt. melylyel 
kivívta magának országos hírnevét: a toll. A 
toll, melyet oly pompásan tud forgatni, mely 
annyi gyönyörűséget okozott, az esztergomiak 
nak. Persze, ez a lanyhavérü kisvárosi publi­
kum nem tudta teljes érdeme szerint méltá­
nyolni Körösi tollát, holott azt annak idején tel jes 
mértékbeli Eszsergomnak szentelte ; de méltá­
nyolta a nagy világ s ma Körösi az ország 
első Írói gárdájában foglalja el méltó helyét, 
nemcsak magának, de szülővárosának is dicső­

séget szerezve. Mert kell, hogy jó talajnak is- 
merjék el azt a földet, melynek palántái olyan 
fákká terebélyesednek.

Mint iró, lapszerkesztő, reáliskolai tanár 
fejtett itt ki Körösi számos esztendőn keresztül 
sokoldalú tevékenységet.

Regényeinek, novelláinak témáit egytöl- 
egyig a kisvárosi életből vette, melyet oly 
vonzóan, oly közvetlenül tudott az olvasó elé 
állítani. Nem elvont, idegenszorii tárgyakat 
dolgozott fel, hanem mindennapi eseményeket, 
melyek mintha a saját életünkből lennének ki­
szakítva és ezért, melegséggel árasztják el szi­
veinkéit. átérezziik és megértjük az iró szelle­
mét. Irálya is olyan van Körösinek, mely egy­
szerűségével közvetlenül hat. S egy novellairó- 
ban alig találhatunk dicséretre méltóbbat, mint 
ha közvetlenséggel tud hatni az olvasóra, nem­

be türelemmel ezt a két-hár óm hónapot s

gyönyörködteti is. 
belehatol, érzelmeket

csak szórakoztatja, d< 
mert kedélyvilágába is 
ébreszt.

Mint lapszerkesztő hivatása magaslatán 
állott Körösi. Kevés vidéki városnak volt olyan 
orgánuma, melyet annyian, s olyan érdekkel ol­
vastak s amely annyira Összeforrott a közön­
séggel, mint az övé. Valóságos szükséget pó­
tolt abban az időben az ö lapja, mely emelke­
dett tónusánál, tárgyilagosságánál és jól szer­
kesztett voltánál fogva e vármegye .és város 
közéletében tényezővé nőtte ki magát. Társa­
dalmi életünkben az ő lapja vitte a vezérsze­
repet s hogy ez meg is illette, senki kétségbe 
nem vonhatja. Hit őre volt a közérdeknek, lel­
kes barátja minden üdvös újításnak. Ebben a 
csendes kis városban azok az eszmék, melyeket 
ö hozott felszínre először s csinálta érdekükben

önzetlen lelkesedéssel a propogandát, csak most 
kezdenek megvalósulni, miután Körösit már évek 
előtt elszállította innen carrierje. De a kezde­
ményezés dicsősége az övé.

tanárkodása valósággal emelte hátrama­
radt reáliskolánk nívóját. Mint, ez intézet leg­
kvalifikáltabb tanárára. ki oklevelén kívül a 
tudori ezimet is megszerezte, sokat tartottak 
rá elöljárói. Sokfelé volt ugyan elfoglalva, mert 
szűk működési kör volt neki a katedra, de da­
czára sokoldalú munkálkodásának, kitünően fe­
lelt meg az iskola tálain belül is kötelességének. 
A férfiak, akik mint diákok kerültek ki keze 
alól, mindig örömmel és szeretettel gondolnak 
vissza joviális, müveit tanárukra.

S eljött, mert el kellett jönnie annak az 
időnek, midőn Körösi látta, hogy kicsiny neki 
Makedónja. Képességének, jogosult ambíciójának 
nem nyílt, elég tér Esztergomban s elment 
Budapestre.

Eleinte mint több napi lap és tanügyi 
szaklapok munkatársa vonta magára a nagy 
közönség figyelmét, de nem csak a nagy közönség, 
hanem a közoktatásügyi miniszt-r figyelmét is, 
a ki hamarosan felismerte Körösiben az önálló 
tehetséget, a nagymüveitségü paedegógust, és a 
VII. kerületi állami reáliskolához tanárrá ne­
vezte ki, majd a László-féle gimnáziumban is 
megkínálták egy tanszékkel.

Ezóta Körösi nagyszabású irodalmi tevé­
kenységet fejtett ki, nem annyira a bellet.ris- 
tika, mint inkább a publicist ika és biográfiái 
irodalom terén. Országszerte ismeretesek emel­
kedett. topisban megirt „Korrajza“■/. melyek­
ben e század több jelesének életét és munkál­
kodását irta meg. Nem életrajzot, hanem igazi

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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c^y nélkülözés után tűrjön még né- mester kijelentette, hogy a város a cséplőgóp-
Imny havi szükséget el. tulajdonosát, mint magánfelet, nem kötelezheti

Az áldás jutalmazni fogja a türelmet Slimm*rrí de amit saját hatáskörében megtehet
s meg fogja erősíteni újból a nemzet örök a ---- A'":" *......1 n,jU""
•izahnat a magyar földben, a magyar nem­

zet élethivatásában és erejében.

a gazdák érdekében, azt meg fogja tenni. Tátus, 
majd Bruv.sy azt is kifogásolták, hogy a marha­
vásártér. melyen a eséplést végezik, korláttal 
léven ellátva, nines elegendő ut. mely a beltéri« ,, . t f ----— ■ ”>  w '-ivguiuu úti) uiuij u ot/nmi

A pünkösdi fehér galamb ezt hirdeti j tett helyre vezetné, mire Kollár gazd. tanácsos 
az idén s bízunk benne, hogy nem vész cl | kijelentette, hogy ezen a bajon annak idején 
hiába intése 1 könnyen lehet segíteni.

Premier József igen fontos és nagyjelen­
tőségű ügyben emelte fel szavát s kiválóan 
sürgősnek tartjuk, hogy úgy a hatóságok, mint 
a közönség behatóan foglalkozzék vele. Brenner 
ugyanis szóvá tette, hogy a Duna túlsó olda-

Városi közgyűlés.
Május 20. I "V ’ ••'ÖJ “ LUIOU uiuo-

hsztergom szab. kir. város közönsége hat.á (Ián nagy ármentesitő munkálatot végeznek, a 
ro/ottan állást foglalt a villamos vasút mellett, párkányi, muzslai, ebedi, dunamocsi és karvai 
a b. é. vasúti társaság által a varoson kérész- határokat védik meg rendszeres építményekkel 
tül kontemplált gőzmozdonyu vasút ellenében, a Duna áradása ellen. Az áradó Dunának ezen 
Kz a csütörtöki közgyűlés kimagasló eseménye, j töltések által visszaszorított vize egy-kettőre az 
mely mindenesetre nagy kihatással lesz a fon- i esztergomi oldalra zúdul s ezért szükséges 
tos ügy további fejleményeire nézve. j hogy minél hamarább itt is ármentesitsenek.’

<iyer szambán jelentek meg a városatyák, 1 Kérdi : tettek-e már valamit ezen ügyben ? 
daczára annak, hogy a tárgysorozat raegérde- j A polgármester válasza megnyugtatta az 
mc te a nagyobb érdeklődést. Elnöklő Malin a j aggódó képviselőket. Kijelentette, hogy már 
-/»jós polgármester megnyitván az ülést, napi- ' hónapok előtt érintkezésbe lépett a földmivelés- 
reml előtt fölszólalt a buzgó interpelláló, Tátus ügyi minisztériumban az esztergomi ármentesi-
a'IOSM. , 1 tés tárgyában, meg is tartották már a közigaz-

Mindenekelőtt bocsánatot kért a küzgyü-1 gatási bejárását a munkálatoknak. A tervek 
estol, hogy türelmét interpellációival igénybe már készen feküsznek a minisztériumban, most 

szo ta venni, azután arra kérte a sajtó jelen-j nincs más hátra, mint hogy megalakítsák az 
evő -epviselőjét, hogy ne kifogásolja lapjában j ármentesitő társulatot, melybe Tátii község ’ 

az o gyakori interpellációit, mert ő azt csak a lönként óhajt belépni, „dg a tokodiakat törvé 
közérdek szempontjából teszi. (Sohasem volt, nyes utón kell a belépésre késztetni 
kitogasunk interpelláció ellen, ha annak tárgya j Ezután következett csak a napirend. Ír-

n Í' Tn 1 v ® ° ,’b asZül<imentl sán^-°kon , tűk már, hogy a Takarékpénztárnak a Lőrincz- 
iü t íu felhasználásáról^ beszélt, azután meg utczai {.építkezéshez 35 liégyszögméterrel na- 

xtite a xaros farmosat, hogy annak idején gyobb területre van szüksége a megvásároltnál 
tgye kezébe a cséples rendezését olyaténképen, A tanács azon feltétellel, úgy a Takarékpénz-

liogy kellő garanczia mellett kötelezze a'...............
cséplőgépek tulajdonosait, hogy addig, mig hely­
ben gazdáknak csépelni valója van, másutt nem
vállalnak munkát. - Kétségtelen, hogy Tátus ^ mega,uh. ne a „elttgy-
tzm interpellációja gazdakozonségünk .általá- miniszter, ki ez ügyről a vármegye s a főispán 
“ 61,.,., „ ulibígra, hogy a [ utján értesült. 1,E „ városi,,,f kijelZ"
varos, hatóság, amennyiben csak lehetséges hogy ezen terület átengedéséhez a közgyűlés

tái kötelezi in agat a b j ( előtt levő gyalog­
járdát aszfalttal borítani, terület felhaszná­
lásához a felsőbb hatósági jóváhagyás remé­
nyében az engedélyt megadta. De a bel ügy

ebben az irányban járjon el. így fogta fel a 
városi közgyűlés is az interpellációt. A polgár-

jóváhagyasa szükséges, minélfogva ez ügy a 
közgyűlés elé tereltetett.

Fóldváry dr kijelenti, hogy a tanács, mi­
dőn úgy határozott, a régi szokást követte, de 
törvényesen is járt el, mint építészeti ügyekben 
intézkedési joggal felruházott hatóság. — Mi 
után a polgármester kijelentette, hogy a tanács 
ezen jogát minden városban gyakorolja, de 
még a fővárosban is a közmunka tanács, mely 
pedig tisztán közigazgatási testület, — a köz­
gyűlés elfogadta a polgármester azon indítvá­
nyát, hogy a telekátengedést megszavazó köz­
gyűlést június hó 30-án tartsák meg.

Felolvasták és tudomásul vették a keres­
kedelmi miniszter leiratát a Lőrincz uteza szé­
lessége dolgában. A miniszter ez utczát [h-5 
méter szélesre kontemplálta, úgy hogy a ]<(, 
csiutra 11-5 in. maradjon. Az építkezés folytán 
azonban ez ut egy méterrel keskenyebb lett, 
amihez a város felterjesztésére a miniszter is 
hozzájárult, avval a kikötéssel azonban, hogy 
a kocsiutnak 11'5 m. szélesnek kell maradnia.

Az elöregedett városgazda, Kapa Mátyás, 
41 évi hűséges szolgálat után nyugdíjba vonul. 
Mfogadták errenézve a gazdasági bizottság, illetve 
a tanács azon indítványát, hogy Kapa 3 hónapra 
szabadságol tassék s azután teljes fizetéssel 
nyugdíjáztassák; helyettesítésével a közgyűlés 
Ivottra Kálmán okleveles gazdát bízta meg.

A gondosan elkészített kórházi szabály­
rendeletet a közgyűlés — miután Földváry ko­
moly intelmére némiképpen megvitatta — cse­
kély módosítással elfogadta. A szabályrendelet 
most 30 napig ki lesz függesztve, s azután 
felküldik a minisztériumba. E szabályrendelet­
ben a kórházgondnoki állás, mint külön, önálló 
hivatal van szervezve s valószínű, hogy e hiva­
talt már január 1-től egy külön e czélra vá­
lasztott tisztviselő fogja betölteni, természe­
tesen nagyobb fizetéssel.

1 udomasul vette a közgyűlés a kereske­
delmi miniszternek leiratát, melyben a villamos 
vasút építéséhez jóváhagyását az előjoggal 
bíró h. é. vasúti részvénytársaság magatartásá­
tól teszi függővé, s melyet lapunkban már is­
mertettünk.

Általános figyelem között emelkedett 
szólásra l'rey Ferencz orsz. képviselő, kijelent­
vén, hogy hallomása szerint a h. é. társaság a 
vasutat az egész városon keresztül, kereszt­

kor rajzot nyújt Körösi e müveiben, midőn szé­
les tudományos alapon indulva, nemcsak élet- 
történetet ír, de leírja a kort is, melyben em­
bere mozgott. a fontos eseményeket, melyek 
életéhez fűződnek s melyekben annak része 
volt. Tökéletes élethistóriák ezek a miívek 
melyekből históriát is eleget lehet tanulni; aki’ 
oly irányban akarja ismereteit bővíteni hogy 
tiszta fogalmat tudjon magának alkotni a légi,, 
jabb Magyarország közéletéről, jól teszi, ha 
elolvassa a Korrajzokat. - S az ország közvé- 
eményét Körösi e müveivel egyszeribe meghó­

dította a maga számára, a közönség és a sajtó 
egyaránt részesítették kellő méltatásban mun- 
ka/at, mely nevét országos hírűvé tette.
L... .. !‘jZ,volt a kezdet, melynek nehézségeit 
Koros, játszi könnyűséggel győzte le. Olyan 
kezde volt ez, melyet eredmény és elismerés 
dolgában a legtöbb tanárkolléga a pálya bete­
tőzésének tekinthetne. De nem Így Körösi. Az 
olyan kaliberű emberek mint ő. nem állapod­
hatnak meg egy eklatáns sikernél, tehetségük 
és képességük újabb munkára és sikerre sar­
kalja őket. Körösi csak jó bevezetésnek vette 
azt, amit a legtöbb ember szívesen fogadna el 
kitűnő befejezésnek. Es munkához fogott s rö­
vid két esztendő alatt, egyéb számos teendői 
mellett, olyan müvet létesített, melylyel nem 
elismerést vívott ki, de a dicsőség pálmáját 
nyerte el. J

, Körösi tudvalevőleg minden' hosszabb sza- 
badsagpdejét utazásra használta fel. Esztergom­
on te alatt bejárta egész Magyarországot, 

Ausztria nagy részét, a Balkán államokat. Né­
metországot s miután Budapestre került, a 
vakacziók alatt beutazta, mondhatni, az egész 
kontinenst, °

Valami három év előtt. Egiptombnn járt.

müveit népétől évezredek óta 
nagyszerű romok mélyen mugil

A világ első 
visszamaradt r_
lették Körösi fogékony lelkét. Nincs tudományt 
kedveltetőbb valami a Pharaók hazájáhál. A 
sivár homoksivatagból minden előzetes beveze­
tés nélkül kiemelkedő piramisok, a mértföldekre 
húzódó katakombák, a templomok koloszszális
romjai, a Nílus zúgása és az a megszán,Iáiba 
tattanul sok csodás és borzalmas rege. mely 
minden egyes helyhez, minden romhoz fűződik 
a hieroglifek kikutatliatlan bölcsesége, a múmiák’, 
sárgás barna „rezükön a megkövesedett gyászszal 
ez az egész borzalmasan szép világa az elmúlás­
nak csodás varázszsal bilincseli magához az 
élőt. Hatása alól sokáig nem tudja masát 
emancipálni az utazó.

Természetes, hogy Körösi, kit komoly 
képzettsége, mindinkább a szorosabb értelemben 
vett tudományos működés felé terelt, esin- 
tologus lett. Azóta lankadatlanul tanult, kuta­
tott, fáradozott, a következő évben ismét be 
pirta Egyiptomot és néhány hét előtt a könvv- 
piaczra bocsátotta hatalmas, 488 negyedrét ol- 
dalra terjedő tanulmányát Egiptomról, illetve 
művészetéről.

. Egiptom művészete. Ezt a czimet viseli 
az impozáns mű, mely Körösi tollából Wodianer
• j * a ta ren(lkivul díszesen kiállítva meg­
jelent. Alapos, nagy tanulmányozás kell hozzá 
hogy ezt a nagy könyvet alaposan méltatni 
tudjuk, alaposabban, mint az ország napi sajtója 
mely pedig egyhangú lelkesedéssel zengte Kö- 
rosi dicséretét a könyv megjelenése alkalmából. 
Es ezt nemsokára meg is fogjuk tenni.

• , jgyeidre annyit e könyvről, hogy íróját 
nj oldaláról mutatta be. Aki e művet elolvassa, 
meggyőződik róla, hogy Körösiben van törté­
netírói és régészeti véna és nem a középszerű

fájtából. Mert, nem vázlata ez a könyv Egip- 
tom művészetének, nem is leírása, hanem ok­
mányzó kritikája, meggyőző kommentárja az 
évezredek előtt élt művelt nép után maradt 
romhalmazoknak, melyek kietlen népmaságuk- 
ban oly nagyszerűen beszélnek. Körösi megér­
tette beszédüket.

, Azzal, hogy minden egyes nevezetes épit- 
menynyel, műremekkel foglalkozik, megírja a 
keletkezése történetét, a vallási, politikai és 
társadalmi eseményeket, melyek hozzájuk fű­
ződnek, »^melyeket a szolgáltak. 8 mindezt ki­
merítő részletességgel, a képzett kutató elme- 
élével. 8 igy nemcsak Egiptom művészetét, de 
az egiptomiak történetét, vallását, társadalmát 
is megismerjük, sőt megtanulhatjuk e miiből, 
mert Körösi számos helyen — a helytelennek 
tartott kútfők és források mellőzésével, néha 
azok ellenére — hagyja érvényesíteni a maga 
originális felfogását s érvényesül is.

Kétségtelen, hogy Körösi ezen legújabb 
és legnagyobb müvével egy csapással magára 
vonta a tudományos világ figyelmét. Persze 
nehezen megy, elég időbe kerül, mig az uj em­
bert érdeme szerint elismerik a mi tudományos 
intézeteink, melyek épp oly nehézkesek, épp 
oly ridegek és sablonosok, épp úgy hódolnak a 
mindenható protekciónak, mint a kontinens többi 
tudományos intézetei. De az igazi tehetséget nem 
lehet elnyomni, utat tör az magának sablonon, 
ridegségen, elfogultságon keresztül és érvényre 
jut. Így fog történni Körösivel is.

Biztat bennünket a remény, hogy még 
sokat és szépet fogunk hallani Körösi László 
arról.. n.'j őerék földünkről; eljön nemsokára 
az idő, midőn az esztergomiak büszkén fognak 
beszelni Körösiről, a magyar tudósról.

Erdősi Dezső.
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metszetben akarja építeni ha ugyan kiépíti. 
Lehet-e ebből az utópisztikus tervből valami, 
az nagy kérdés és sajnálatosnak tartaná, ha 
emiatt egy olyan reális és praktikus terv. mint 
a villamos vasúté, semmivé lenne. Indítványozza: 
ugyanaz a küldöttség, melyet a múltkori köz­
gyűlésen azért választottak, hogy a szomszéd 
városokban építendő villamos vasút engedélye­
zése ügyében járjon el a kereskedelmi minisz­
ternél, most azon kéréssel járuljon a miniszter 
elé, hogy ne tegye lehetetlenné a villamos vasút 
építését. -—- Az indítványt egyhangúlag elfő 
gadtak.

A Luczenbacher l'ál főrendiházi tag által 
a közkórház részére adományozott Páva-féle 
hú:-, átvétele fölött végre valahára megtörtént 
az egyhangú névszerinti szavazás.

Egy kis vihart idéztek elő a pénztárvizs­
gálatokról szóló jelentések, melyek szerint a 
pénztárban minden rendben van. Tátus kér­
dezte : hogy lehet rend a pénztárban, ha egyre- 
másra pörlik a gazdákat olyan tartozásokért, 
melyeket már kiegyenlítettek; — ugyanezt
kérdezte Brutsy János is ; —- böldváry kijelenti, 
hogy ennek a hanyag pénztári könyvelés az 
oka; Szabó pénztáros a hibákért a régi 
könyvelést okolja; — Dr. Fóldvdry a számve­
vőt- is hibásnak tartja, kinek kötelessége az 
ellenőrzés. -- üóczi számvevő visszautasítja a 
vádat, mert ő nem lehet mindig ott a pénztár­
ban. A kis csetepaté egyébbiránt sémivel vég­
ződött.

A közgyűlés elengedte mindazon gazdák­
nak fübértartozását, kiknek szénája a múlt évi 
nyári árvíz alkalmával a szigeteken elpusztult, 
— de Földváry indítványára azon kikötéssel, 
ha a széna kártérítés ügyében folyó pert a 
város, illetve Kollár gazd. tanácsos elveszítené, 
a fübért ó tartozik megtéríteni. Kgyébb
említésre méltó nem történt.

Az álosdi gombák által okozott betegségekről.
Sok ellensége vana növénynek is épen 

úgy mint az állatnak. Legveszedelmesebbek 
ezek közül azok. amelyek mintegy maguk­
tól tamadva egyszerre rohamosan lépnek 
tel s igen sokszor az egész termést tönkre 
teszik. Ilyenek az üszög, rothadás, rozsda. 
kevesebb kárt okoznak a liszt penész és a 
kotomgombak. Ezen betegségeket szabad 
szemmel nem látható gombák idézik elő. 
melyek keletkezesének illetve elszaporodá 
sanak okát a legtöbb esetben az időjárási 
viszonyokban és a hanyag kultúrában kell 
keresnünk. Ki van mutatva, hogy ezek a 
gombák élőlények, melyek a reájuk kedvező 
a iszonyok között táplálkoznak, s roppant 
gyorsan szaporodnak is.

I Ht a hol a gomba kiüti magát, a meg­
támadott rész megpiitfad és elfeketedik, pl. 
-íz üszögnél, vagy megviirösödik. mint a 
inzsdanal. Nagy apró fekete bibiresők alak 
jóban jelentkezik, jd. a mályva rozsdánál, 
vagy sárgás penészt mutat fel pl. a bur 
gonya rothadásnál. Szóval a gomba, fejlő­
désével lépest tart a betegség elöhaladása. 
s <i megtámadott növényi rész. tehát a ter­
més elpusztulása. Mindenik betegség ellen 
védekezhetünk vagy ellenszerrel, vagy 
intézkedésekkel.

az üszög, azt is 
vetés előtt. Sokan 
meszel használnak 
ban távoltól sincs
kékgáliez. amelyből egy hektoliterre

páczolni. csávázni kell 
\ annak akik kősót vag\ 
a paezoktsra. ez azon 

annyi haszonnal, mint a 
du de­

kát számítunk. Ez jelentékenyebb kiadással 
•dig jár. s 20 ott krba jön kilogram ja. ha 
azt direote a gyátból rendeljük, pl. a buda­
pesti
i pa r részvényt« rsaság gy á rá bél.

Sokan altba a lábalta esnek, hogy a 
páozban nem hagyják érni a magot, s 
ilyenkor fordul elő hogy a csávázás da­
czára is mutatkozik vetésükben üszög. Sza-

Gazdasági tanfolyamok.
néptanítóinaklüsztergomvármegye Összes községeinek 

figyelmébe.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minis- 

tev in- u földmivelésiigyi minister úrra! egyet­
értő] eg oda törekszik, hogy a községekben 
leírnállu ísmétlőiskolák, a földmivelő nép gya- 

ingaria- műtrágya kéttsa\ és vegyi korlati szükségleteihez képest, gazdasági irány- 
..... *............. ' '* ” ban

balyszerint 12 óra hosszat kell a inagvak-

szerveztessenek.
Lhhez képest a gazdasági ismétlő iskolák­

ban alkalmazandó tanítók gazdasági kiképzése 
ezéljáltól a löldmivelésiigyi rn. kir. minister ur, 
a múlt évhez hasonlóan, a f. évi nyári nagy 
szünidőben, augusztus hónapban Ada, Algyógy. 
Lsákovar, Hodmczővárárhely, Jászberény, Kecs­
kemet, Nagy-Szent-Miklós. Rimaszombat, Pápa, 
Szent-Imre, Szabadka és l saba községi földmi- 
ves iskolákban 20 -21 t. összesen 240 néptanító 
részére f hetes gazdasági tanfolyamot ren­
deztél.

A négy hetes tanfolyam tartamára minden 
téli felégetni, nehogy az alommal a trágva-- Rávett néptanító ötven forint átalányban ré- 
domltra onnan ismét a szántóföldre kerüljön!szesiil- 
a 
a 
ki

nak 
ban
lünlten a mag 
almi üszög uralkodik, már

, to
a paczhan feküdni. A jelzettnél azon 
erősebbre ne készítsük a páczot. kit­

el veszti csiraképességét. Ott 
ennek leküzdése 

szempontjából következő eljárásokat czél- 
szőni foganatosítani: 1. ezélszerü a tarlót 
telperzselni. 2. vséplés után a szalmát szin-

gabna csirája, ö. elegendő mélyen vessük A tanfolyamra tényleg alkalmazásban lévő 
csekélyen vetett növényzet inkább i téptanitók vétetnek fel, kik oly községben van­

nak alkalmazva, amely községben a gazdasági 
ismétlöiskola a vallás és közoktatásügyi mi­

iévé az üszög galtna betegségnek.van

A rozsda ellen vajmi keveset leltet 
tenni, legjobb a magváltoztatás. K tekintet 
ben legalább azt tegyük meg, hogy vala- 

szomszéddal cseréljünk magot, ha 
azé nem volt rozsdás. Egyúttal ren- 

az okszerű vetés váltást, nehogy 
kalászos után jöjjön. Tanácsos 

továbbá a rozsdás szí.'mát szintén felégetni.1 "uvcIesugyi
S "ujabban igen ajánlj'k a talajt mésszel.' kérvényeiket hozzám legkésőbb juniuuJió 8 di­

niéi vik 
ugyan 
dezziik be 
kalászos

i nister ur által I89f5. évi tilt. 7(i4 sz. a. kiadott 
szervezet értelmében, már az 1898'9-diki tanév­
ben biztosan megnyilik.

Felhívom tehát a vármegye összes közsé­
geinek néptanítóit, hogy mindazok, akik a tan­
folyamra magukat felvétetni óhajtják, a föld­

ül. kir. minister úrhoz intézendő

meg inkább szupert,’ /.tattal megerősíteni. ■kálg terJeszs/-ék lje. a kérvényben névszerint 
mert ezáltal elősegít j<;k a növények erő-' megneyezendö a tanfolyam melyre magát fel- 
teljesebb fejlődését ), igy elle'nállhatób-ivétetni kéril A kérvényhez pedig melléklendő 
bakká tesszük azokat a "'rozsda elleti is. a k;'zséS elöljáróságának nyilatkozata arról, 
Silány mag. erőtlen talaj, sok esőzés mind hogy a képviselőtestület a gazdasági ismétlő 
még annyi rozsdát nevel. Arra törekedjünk ‘-skola felállítását, illetőleg a fennálló ismétlő­

mért 
rozsda is.

tehát. Imgy vetésünk erőteljes legyen, mert ‘Colának gazdasági irányban leendő szerve­
zését elhatározta. Ezen felül igazolandó a 

I íizonyos. hogy minél erőteljesebb a gabona Itanitói tényleges működés, az életkor és a testi 
szára, annál kevesebb kárt tesz benne a1 egészség, 
rozsda. 11 a már egyszer fellépett, semmit’ 
sem leltet ellene tenni. Ha túl buja a no-1

Esztergom, Isiik, május hó 20.

vény. idejében le kell legeltetni. Az ilyen! 
vetésnél ugyanis az egyik hajtás beárnyé-1 
kolja a másikat, a szár gyenge marad, s a j 
levegő nem járhatja jól a megbokrosodott' 
nővén) oldalhajtásait, a föld alatta nedve-; 
sen marad, s mind ezen körülmények elö- 
segitik it rozsdagomba tenyészését. A har­
madik betegség, melyről e helyen szóllni 
kivárniuk : a burgonya rothadás, méh ltur-

Vargyas Endre
kir. tanácsos, tanfelügyelő.

gonya vész név alatt is ismeretes, 
talajban kevésbé, nedves talajban 
igen gvakran mutatkozik s óriási

Bérmálás a túlsó járásban. A túlsó já­
rás ifjúságát Bolthizár József püspök, érseki 

! helyuök jövő hó 12 én Muzslán fogja részesíteni 
a bérmálás szentségében. Több mint 1400-ra

átmetszve fekete esi

Száraz ! fog rúgni a bérmélkozók száma, kik Muzsla, 
azonban! Ebed. Köbölkút. Libád. Béla és Karva küzsé-
károkafjgelibö1 keriilnek ki'

A primási udvarból Vaszary Kolos.okoz. A beteg gumót .............. ........ .. . ..
kokat mutat.'s csakhamar rothadásnak in. | bib.-rnok berczegprtmás htkárja dr. Kohl Me- 
, , , , , , ilard kíséretében e lm 20-an este Balatoníureil-ilulviin szerfelett bűzös szagot araszt. A!,

átviszi a betegséget

\ együk pl. az üszögöt. Ennek két neme 
'un. \ eszcdelmesebb a közsíros vagv bü­
dös üszög, a szállongó vág)" por üszög 
icinlesen kevesebb kárt okoz. Mindeme üszög- 
betegségek ellen biztos szer a kékkő vagyis 
rezgaliez. .Minden kalászos növényt elvetés 
ebítt be kell páczolni : eddig fökép csak a 
btiziitml foganatosították a páezolást. ott 
ahol azonban az árpában is felszokott lépni

lteteg gumó mindi
tij szaporulatra is. E betegséget is gomba 
okozza, melylyel szemben a következő eljá 
rásokkal védekezhetünk: 1. ha csupán 
egészséges gumókat használunk vetésre. 2. 
ha a burgonyát csak a neki megfelelő szá­
razaid) talajon termeljük. ,'i. ha istálló t rá - 

óv-’gyáf közvetlenül a burgonya alá nem 
í halmazunk s szükség esetén inkább

ről Budapestre érkezett. A herczegprimás 1-1 
rajiig marad ezúttal a fővárosban és ma, pün­
kösd első napján megkezdi a bérmálást, a je­
zsuiták ’templomában. Walter (lyula kanonok 
a primás iroda igazgatója Budapestre utazott. 
Megérkeztek Bpestre a primási udvar többi pap­
jai is. Bolt hi zár József püspök, érseki helyilök 
tegnap érkezett oda Esztergomból és segíteni 
fog a horezegprimásnak a bérmálásban A her­
czegprimás jó egészségnek örvend és igen jó 
sziliben van.

ásvánvi eredetű szupcrtoszfátlioz nyúlunk. 
I. lm a burgonyát évente 2 ,'1-szor kék 

gálicz oldattal permetezzük. Ezek volnának 
azon leggyakoribb gnmbabetegségek. melyek 
olv nagv károkat okoznak a gazdának.

Eljeyyzes. Ma tart ja eljegyzését Hr. Ván- 
j dór Ödön kórházi alorvos közéletünk kedvelt 
alakja Nagy Margit kisasszonnyal, Nagy Fái 
vállalkozó és n esavargöziis részvény-társaság 
igazgatójának kedves leányával. Őszintén gra­
tulálunk.

Vilmos napja Ma van Vilmos napja s 
ez alkalomból a vármegye tisztikara testületi­
leg üdvözölte Mattyasuvszky Vilmos megyei 
főügyészt.
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Ös Budavára Esztergomban. Hacsak az oltványok kor-, nem- és faj szerinti kimutatá-— Templomi adomány. Kiinda Irma, a vá 
rosi leányiskola igazgató tanítónője a plébánia 
templom fölszerelését egy igen iliszes s értékes 
oltárteritővel gazdagította.

— Fővárosi turisták a Dobogókőnél A fővá­
rosi turista egylet junius 5-én, tehát, jövő va­
sárnap nagyszabású kirándulást rendez a Do­
bogókőre. Díszes, válogatott lesz ez a nagy 
társaság, melyet a volt kultuszminiszter,
Eötvös Dórám! báró, a magyar tudományos 
akadémia elnöke vezet. Érdekes lesz, bogy a 
hatalmas társaságot, amely felerészben hölgyek­
ből fog állani, a meredek Dobogókőre a szom­
szédos falvakból ökrös szekereken fogják fel 
szállítani. Esztergomból is számosán vesznek 
részt a kiránduláson.

— Burián Lajos i. Megint kevesebb egy 
jó emberrel. Esztergom város egyik legtehetsé­
gesebb tisztviselője, Burián Lajos alkapitány 
hosszas betegség után szombaton reggel ki szen­
vedett. El voltunk készülve a hírre, nisz min­
denki tudta, hogy a hónapok óta súlyos bete­
gen fevő ember számára nincsen mentség, még­
is mély szomorúság fog el bennünket arra a 
gondolatra, hogy ez a tehetséges, szellemes em­
ber nincs többé közöttünk. Legjobban sajlnálják
elhunytál a rendőrkapitányi hivatalban, mely-1 mely alatt a különböző helyeken elhelyezett, .,
nek valósággal lelke volt. Tudását, nagy prakszi- látnivalók megtekinthetők. 1. Esztergomi gyors- ■ . /*®B®80- egnapelőtt délután Vörösvar­
sát. önállóságát sokáig fogják itt nélkülözni. I fényképészet. 2. Pithia, a delphii jósnő. 8. Ame '1 Lsevig, mintegy 3 kilométer széles vonalban 
Burián 1878-ban lépett a város szolgálatába, s j rikui liczitáezió. 4, Balatoni halászat. 5. Zsákba j I?.as mev meglehetős kárt
ki tudja, mennyire vitte volna már. ha balsorsa macska, (i. Egyenes körkép, a magyarok ere-,0 0Ztitt a szőlőkben.
nem üldözi. Református vallásit volt s nehány, dete, tudományos magyarázatokkal. 7 órakor a ... Ojninflion írógépek, Századunk semmi­
órával halála előtt áttért a katholikus bitre, színpadon a dambó csoport előadása. 8 órakor, y‘e találmány a sem tett oly’ nagy és gyors
Haláláról családja a következő gyászjelentést1 Patti Adelina hangversenye. 81/., órakor Ere-j 101 1 as mint a Kemmgton írógép, de nem is
adta ki; Burián Lajosné szül. Csernó Szeréna a \ deti kanász énekes, Bankó Pista dalai. 9 óra- i cso(*a ■ hiszen a legújabb r-es számú 1898-as

" "" ' .......................................... -akos Miss m ,e °v tökéletes és tartós szerkezetű, hogy
az irányadó szakemberek bámulatát és legna- 

coup lé énekesek előadása- 1U órakor nagy 1 gy,b elismerését vívta ki. A Remington író-
felrobba-1 SéPek íöelönye : hogy, kezelésük egy fél óra

idő kedvezni fog. hétfőn délután pompás kis 
mulatságban lesz része az esztergomiaknak. Ez 
a mulatság az esztergomi Ös-Budavára lesz, 
melyet Kovács Sándor színtársulata rendez a 
Prímás kertben. Máris széles körben nyilvánul 
az érdeklődés e népünnepély iránt, mely hogy 
minél szebb és nagyobb legyen, a nagy közön­
ségtől függ. Hogy mi minden lesz < is-Buda­
várában. arról fogalmat alkothat magának min­
denki az alábbi tartalomdús programtnbói Hét­
főn d. u. 2 órakor nagy diszmenet körül a vá­
rosban, fúvó zenekar mellett a hét vezér lóim 
ton. :l. órakor nagy gyülekezés a kertben 
mikor is a versenyek kezdődnek. I. Zsákfutás, 
díj egy ezüst forint. 2. Póznamászás, a pózna 
tetejére felérő leszedheti az ott elhelyezett ér­
tékes tárgyakat, 3. Lepényevés, díj egy ezüst 
forint, a nyerő, ki a lepény közepében elhe­
lyezett dijat leghamarabb eléri. 4. Szamárver­
seny, dij két ezüst forint. Nyerő, ki legutolsó­
nak érkezik. 5. Tréfás bicikli verseny, dij egy 
üveg badacsonyi, (i. Nagy orrok versenye, dij1

sát mellékelni tartozik. A bíráló bizottság által 
a pályadijban való részesítésre érdemes pályá­
zóknak odaítélt jutalmakat a ministerium .ado­
mányozza elismerő oklevél kíséretében. Kik 
már egyszer jutalmat nyertek, újabb jutalomra 
csak az adományozást követő 3. évben pályáz­
hatnak ismét. A szabályszerűen felszerelt kér­
vények legkésőbb £, é. junius 30-óig az eszter- 
gommegyei kir. tanfelügyelőhöz terjesztendők 
he. Ajánljuk az ügyet népoktatóink figyelmébe !

A hullámain. Nyáron van szezonja a 
Duna halottjainak, s különösen az idei nyár 

11 nyújt bőséges táplálékot a gyilkos hullámoknak. 
Alig múlik el hét, hogy ne kelljen vizbefulás 
ról hirt adnunk. E hó 12 én Duna-M öcsön vízbe 
fűlt özv. Zajos Andrásné 8 éves András nevű 
fia. Holttestét csak tegnapelőtt vetette felszínre 
a viz Karván. — Hóra Tamás ebedi gazda ti 
éves István nevű fia is múlt héten szerencsét­
len véletlen folytán vizbe esett s nyomtalanul 
eltűnt,

Másodjegyzö választás. A Bátorkeszin
tiz pohár sör. 7. Kis lábak versenye, dij egy megürült másodjegyzői állást jövő hó 12-én tői­
ért,ékes gyűrű. 8. Szépségverseny, nők részére tik be választás utján. Ez állás 330 frtévifize 
|!,J egy értékes karperecz. Egy órai szünet, j téssel és természetbeni lakással van honorálva.

maga és az alulírottak, nevében megtört szív- kor Alföldi népélet, dalokkal. 91/, órakos Miss m 0 -V,tok 
vei jelenti fejthetet,len jo férje, illetőleg apa, Lola Fulie, leghíresebb Serpentin lánczosnö.; az lran-f. 10 SZ1 
fivér, vő és sógoruk nemes Burián Lajos tir, coup lé énekesek előadása- 10 óri
Esztergom szab. kir város alkapitányának folyó tűzijáték. A dunán egy sanyol hajó icnvuun-1 , - .,
hó 28-án reggel ti órakor 42 éves korában nása. Rendezi egy helybeli jiyróteelinikus. Utána a , ^sajátítható ; szép, tiszta egyenletes nyom­
hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldo confetti és Serpentin dobálás, nagy“virágkorzó. Aatas.szprü írás : ket-báromszoros irásgyorsaság 
gult földi maradványa f. hó 30-án fog a kir. végül táncz ameddig jól esik. " a kézírással szemben s ennél fogva nagy idő-,
városi sirkerben örök nyugalomra helyeztetni. Vizsoálatnk sorrnndi« a uiiiuámei 6 mUn ,es. koltségrmegtakarítás ; igen nagy sok-
Az engesztelő szent,mise áldozat pedig jun. 1-én dában Aviwvárosi zárdában az - zár- ,szorositasi képesség, mely minden más szók

z évzáró vizsga sorositas telett áll, mert a Remingtonnal irt
tiszta és szép

aló masola-
sszeegyezte-

különösen ügyvé-
hz,jegyzők, bíróságok, közigazgatási ható­nővére. Burián Margit, Burián Dezső, Burián [ oszp magánta 

Szerénke gyermekei. Csernó Irén özv. Környey vizsgája. 22-én 
Gézáné, Csernó Ilon, férj. Simontsits Dezsőné, ünnepsége. 23-á_ .i-i • o ünnepsége,

- Uj jarasbiro Dr. Gonczy Gyula a iké, 28-án a IV-iké. 30-án Tedeum. 
Muzslara kinevezett jarasbiro e hó h>-én fog­
lalta el állását.

— Kinevt
intéző 40 évi sí

j böztethető tiszta levonat nyerhető, tizen nagy 
I előnyök képezik titkát a Remington Írógép rend 

faiskolakezelö néptanítók jutalmazása. | kivíil gyors elterjedésének ; rövid idő óta körül-
"1.000 drh, van használatban. Megyénkben 
sunkban is több Remington írógépet hasz-

ívezés Kruplanicz Sándor kémendi A »agyar földhitel,ntézet a haza, gyümölcsbe- belül 40.
i szolgálat után nyugalomba vonul. IT { \ * küzségl, ,fa,sku|lák, utján elomozd,- és varos,
erczegprimás Etter Gyula központi ?” ldén *s ' d0° Mos,- na Inak t,

1 1 ^J ...... 1 1 daran JA M) trtns as 1S ihmu h 10 „g, rdíVí mníHelyébe a lierczegpri
intézőt nevezte ki, Mig ....................... ... ,
előléptetésnek, másrészt sajnáljuk is, mivel H1* , kl,o1^ *amt*k jutalmazására, kik püsp 
” - ■ ................ -J J , faiskolát kezelnek és a fatenyésztés

teljes megelégedéssel. így pl. Győri piis-
egyrészt örülünk az 1 lllirab 200 frtos és 18 darab 100 frtos jutái- pökí iroda,veszprémmegyei káptalan, veszprémi 
anínálí.iV ti. m;,,oi mat tűzött k 1 oly tanítók jutalmazására, kik püspök, Schlauch Lőrincz bibornok stb. stb.

akik nemcsak modern gondolkozásuknak adtak 
kifejezést a Remington írógép beszerzésével 
hanem az Írógép nagy előnyének kihasználóval

eteJ vakmerő*°kImz t a tásáva'l^mente11 ' ki a k' l’a,lskola kez®lésf» kiyul a népiskolákban I meg Hogy mennyire megfelel hivatásának ezen „ li.tT li,n i! íu mentett, ki a gyumolcstenyésztést hivatásszerűen tanítja és írógép, fényesen igazolja a magyar kormány In .... I..1“ ,”'r“b eredményeként kün,égében é, ’.idé- méft Vvi deti.„ml,,? Is'- é, I
.Hivatalos„ közlönyben“ megjelent rendelete,

sikert képes felmutatni. Különös figyelemben melyben a „Remington Írógépet beszerzésre 
fognak részesülni azon tanítók, kik a lilloxera ajánlja.“ Nemcsak hivatalokban, hanem általá-
által elpusztított vidéken kezelnek mintaszerű 
faiskolát. A pályázati kérvények inegbirálásá- 
nál kiváló súly fog fektettetni a minél kevesebb 
és leginkább keresett gyümölcsfaj nagyban való 
szaporítására, a faiskola rendszeres kezelésére. 
a faiskola kerítésének minőségére, az oltás mód­
jára, a magas és félmagas törzsű fák helyes 
nevelésére. A folyó évi dijakra a pályázati kér­
vények ez évi július hó l-ig adandók he az il­
lető kir. tan fel ügyel őséghez, mely azokat véle­
ménye kíséretében közvetlen a minisztériumhoz 
terjeszti tel és a pályázat eredményéről ugyan­
akkor egyidejülegy a vallás- és közoktatásügyi 
in. kir. Minister úrhoz jelentést tesz. Az ekként, 
beérkezett, kérvények a vezetésem alatt álló 
ministerium által az Országos Gazdasági egye­
sület és az Országos Magyar Kertészeti egye­
sület kebeléből összeállított bizottság által fog­
nak tárgyaltatni, központi vagy vidéki meg­
bízottjai által fognak tárgyal tatni, mely bizott­
ság a pályázók faiskoláit, ha azt, szükségesnek 
találná, központi vagy vidéki megbizottjai által 
meg is szemlélheti. A pályázó faiskola-kezelő 
tanítók 50 kros bélyeggel ellátott pályázati 
kérvényekhez faiskolájuk vázlatos rajzát, rész- 
_etes leírását az abban található csemeték és

Etter Gyula távozásásávaf városunk buzgó ^isKoiat Kezelnek és a t'atenyésztés terén szem- 
és agilis polgárát veszíti el benne. betunó sikert kepesek felmutatni. Ezen dijakra
nyergest,jfálusi moináriegly te^imileíött "Z ! ,Vala™>.t oly községi kertész is, | igen sok időt, munkát és költséget takarítanak

gél élete 
egy kis
ía^leí!k r*’ hASV,drw életet ment; kó» a nemes gyümölcs termelése terén látható
s érdeme elismerésen! kitüntetés végett fel fog
ják nevét terjeszteni.

— A kereskedő ifjak kirándulása. A keres­
kedő ifjaknak az ő kirándulásaikkal határozott 
pechjük van : mindig esős napra esnek. Remélhető, 
hogy az idén nem fog így történni, az ég csa­
tornáinak bőséges alkalma nyílt tegnap dél­
után megáztatni a tőidet. Kár is lenne, mert 
ez a mulatság kedélyesnek és nagysikerűnek 
Ígérkezik.

1 — Színház. Nem fogjuk sokáig vezetni ezt 
a rovatot, mert. a színtársulat megunta már a 
dicsőséget a nem szándékozik tovább küzködni 
a közönség közönyösségével. Ma lesz az utolsó 
előadás, amikor is Kisasszony feleségem, jó 
operette kerül színre. Ezen az utolsó estén ta­
lán csak lesz közönség ?! A társulat kedden 
kezdi meg Párkányban előadásait, ahol 8—1.(1 
estén át fog játszani s onnan Érsekújvárra 
fog menni, ahol most építik az arénát. Ko­
vács Sándor színigazgató egyébiránt nem veszí­
tette el bizalmát az esztergomi közönségben, 
minthogy szeptemberben ismét vissza szándé­
kozik jönni Esztergomba. Csütörtökön a .. Drey- 
fnss. az ördög sziget áldozata“ előadása közön­
ség hiánya miatt nem volt megtartható, minél­
fogva tegnap került színre. Ez az előadás 
egyúttal a karszemélyzet jutalomjátéka is volt

ban mindenütt, ahol sok Írni való van és súlyt 
fektetnek annak gyors és szép elvégzésére, 
ajánlatos a Remington írógép beszerzése. A leg 
nagyobb sikerrel használják : az Összes minisz­
tériumok, a parlament, városi és megyei és 
községi hatóságok, bíróságok, körjegyzők, anya­
könyvi hivatalok, közjegyzők, ügyvédek, taka­
rékpénztárak, bankok, gőzmalmok, uradalmi iro­
dák, gyárak, kereskedők, stb. stb. A Remington 
írógépet kizárólag a Glogowski én Társa ezég 
Budapesten, — melynek nagyszabású telepe 
V. Erzsébet-tér 16. sz. alatti uj palotában valódi 
Iá ványoságot képez, — hozza forgalomba. E 
ezég kívánatra minden érdeklődőnek prospek­
tust és irámnintákab ingyen és bérmentve küld : 
sőt minden koiycly venni szándékozónak az or­
szág bármely részébe, saját költségén küld egy 
Remington Írógépet bemutatásra vételkötelezett- 
ség nélkül. Ekként bárki díjmentesen, minden 
felelőség nélkül, saját házában győződhetik meg 
a Remington-Írógép geniális és korszakalkotó 
czélszeriiségéről, hasznáról.

Veszett ebek. Kétyen a múlt héten ve­
szett el, garázdálkodott s több embert megmart. 
minélfogva az alispán a község kutyáit 40 napi 
zárlat alárendelte.
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a leány lelkére édes borongós érzelem,
mely volt, van, hiába tagadnák létezését a mo­
dern felfogás apostolai.

Vermes Ilka beleszeretett Vásárhelyi End- 
• Es a leány bőszünkét esztendős volt ak-

x Pártoljuk a hazai ipart. Felhívjuk t. 
olvasóink ügyeimét Hölzel és Hacker elsőrangú 
férfi női és gyermek ezipőraktárára, Budapest,
Erzsébet-körut 58, hol a legdivatosabb és leg­
jobb minőségit ozipök olcsóbban mint bárhol ajréoe. r,s a leány
legszolidabb kivitelben kaphatók. •+'. kor. éppen. No s egy huszonkét esztendős leány

. .. .. .... ... . . nem úgy szeret, mint a kurtaszoknyás bak-x Fenykepeszeti apparatus dillettansok re-'fisok.
szére. Mindazoknak, kik a fényképészet, ezen I Vermes Ilka még akkor is szerette Vásár­
kellemes és mindenki által könnyen elsajátítható helyi Endrét, mikor a tulajdon szemével a 
sport iránt érdeklődnek, figyelmét felhívjuk a|,„aga tulajdon füleivel győződhetett meg a lé­
niái’ 1854. év óta fennáló A Moll cs. és kir udv. j haságáról.

. . . Vermesné büszkén mutogatta az is­
merősöknek a rongyos szélű velinpapirrá nyom­
tatott meghívót, mely a város legelőkelőbb 
ínulatságára szólott.

— Bizony elmegyünk, kötelességünk el­
menni, •— tette hozzá nyomatúkkal. A öreg 
Vermesnek kerek száz forintot kelletett kivenni 
a takarékból, volt bent egy kis keservesen 
megkuporgatott pénzecskéje, no, de hisz nem 

I sajnálta mikor az Ilka jövőjéről van szó. Ver- 
j mesné a biztos, fényes ezé]hoz vezető utat.
I látta elegyengetve. Oh, milyen szép volt 111$a 
a halaványkék ruhájában, melyet a száz forin­
tért rendeltek meg egyenesen Zwiebacktól.

A szépség hatalom — gazdagság.
A sok édes reménység hány éjszakáján 

nem tudta lecsukni Vermesné a szemeit.
A hogy Ilka a bálterembe belépett, érezte 

hogy ez az ő világa. Kéjjel szívta be az illa­
tot, reszketve, dohogó szívvel tette a keztyíis 
kezét a Vásárhelyi Endre férfias, erős vállára.

Vásárhelyi Endre egy festői pálmacso 
portozatot előtt tette le szép tánezosnéját. A 
leány pihegve, hanyagul dőlt le a pamlagra s 
édes tekintettel nézett maga elé.

—- No, hogy tetszik? — ütött Vásárhelyi 
egy sikértermetü frakkos úri embernek a 
vállára.

— Remek barátom, remek, kifogástalan. 
Az a profil 1 A mozdulatnak az a természetes 
bája. Oh! mily különbség közte és a pózoló 
modelek közt.

1854. év óta fennáló A Moll cs. és kir 
száll. Bécs Tuehlauban 9. fényképészeti külön­
legességi czikkek áruházára, s illustrált árjegy­
zékének áttekintésére, mely kívánatra bérmente­
sen megküldetik. (a)

— Czigaretta hüvelyek a legnagyobb vá­
lasztékban, kitűnő uj minőségben és igen jutá­
nyos árban kaphatók a „Hunnia“ könyvnyom­
dában Esztergom, Széchenyi-tér. Ugyanott a 
legfinomabb olaj festékek különféle sziliben.

JZÉPIOmil CSARNOK.

Fogadás.
Ildii OLtiA.Irta;

Vermes Ilka lehetett már harminezöt 
esztendős s még mindég szép leánynak tartot­
ták. S tudja Isten, még se igen szerette senki. 
Az asszonyok irigyelték tőle, bogy a legegy­
szerűbb ruha jól állott rajta s a férfiak, ,— 
azért a kicsi gúnyos vonásáért nem szerették, 
mely minden szava után az ajaka körül rajzo­
lódott.

Olyan jellemző is az az aprócska ránéz 
a már-már vén leány számba menő, elviritott 
szépségek arczaiu. Valami fanyarság beszél be­
lőle. világmegvetés, mely lemosolyogja az asz- 
szonyt, ki szereti az urát, — sajnálja a férfit, a 
ki beczézgeti a penész virág feleségét.

. . . Szegény pártában maradt szép leá­
nyok 1 A lenéző mosolygástokon áttetszia a 
jogos irigység keserűsége, azt a beczézgetést 
megsajnáljátok ti attól a penészvirág asszony­
tól. Talán nem is jó az, ha valakit az Isten 
több szépséggel ruház föl, mint más közönséges 
halandót. Ha Vermes Ilkának kevésbé lett volna 
szép az arc.za, — mondom akkor tehetett volna 
is maga sorsú leányhoz mért szerencsét. De hát Is­
tenem, ha nem volt neki rendelve senki, — 
mondogatta az édes anyja a szegény, megbol­
dogult Vermesné, mikor esztendőről esztendőre 
jobban kopott a leánya jövőjét szépségesen 
megálmodó reménykedése. Hiszen csak nem ad­
hatta oda Ilkát a kopaszfej ü Gyen es szatócs­
nak, aki ugyan háromszor is megkérte — vagy 
Baka Gezsonnak, akiről liarmincz lépésnyire 
megérzett, hogy már megint az istállóból jön a 
lovai közül.

lly'en szerencséi akadtak Vermes Ilkának, 
úgy de a sok között volt ám aztán egy igazi 
is s csak az Ilka daczos fején múlt. hogy ab­
ból se lett semmi Legalább így hitte az anyja 
s hányszor szemére is vetette a leányának. Az 
nem szólt rá, csak a szája körül vágódott éle­
sebbre az a gúnyolódó aprócska ráncz. Űrnap­
ján történt, hogy a gazdag, fiatal Vásárhelyi 
Endre a templomból hazakisérte Vermes Ilkát 
s másnap elment hozzájuk feszt vizitre. Ver- 
mesné alig tudta az urát hazavárni az irodából 
a nagy újsággal.

— Ha láttad volna, majd elnyelte Ilkát 
a szemével, — mondta neki.

— En nem nagyon örvendek rajta — te­
lelt kurtán az üreg Vermes.

— No persze, te ellene dolgoznál a lá­
nyodnak, — fakadt ki élesen Vermesné. A vén 
Gyenesre akarod sózni erővel. No, de azt nem 
étitek meg.

Az ura vállat vont.
— Ne az én telkemet terhelje, ha Ilka 

boldogtalan lesz.
Vermesné fölkaczagott. aztán ott hagyta 

?z urát s dudolgatva fogott a napi munká­
jához.

Telt, múlt az idő. A modern, elegáns \ á- 
sárhelyi Endre imponált Vermes Ilkának. Ta­
lán a hiúságát is legyezgette. Szóval rászállott

Ürülök, hogy a fogadást megnyertem. — 
Válaszolta Vásárhelyi. Most már biztos vagyok, 
hogy ha te fested öt le, tied lesz a tárlat 
első dija.

A festő hallgatott. Tekintete a leányra 
tapadt, mialatt keze gyorsan mozgott a papi­
roson,

— Így I — és becsapta könyvét, hova 
Ilka csodás alakját 'vázlatban „lekapta“ — s 
most mond, ki ez a leány ?

Habaha! — nevetett föl könnyedén
Vásárhelyi, valami grófhölgynek nézted ?

— Nos ?
Hamupipőke az fiam. A diúrnisták 

körében termett. Az apja valami 91) krért kiir- 
mölget a megyén.

— S aztán? Húg)- jutottál hozzá ? S 
itt ? . . .

— Kurizálok neki. A meghívót Így kapta.
—■ És természetesen elveszed ?
— Bolond vagy, bolond idealista, látszik.
A festő elkomolyodott.
Vermes Ilka abban a perezben ment el 

mellette. Vásárhelyi könnyed mosolylyal üdvö­
zölte s a leány erősen ránézett s valami keserű, 
élesen gúnyos vonás játszott az ajaka körül.

•— Arozban nem oly szép, — súgta a 
festő Endrének.

Endre szórakozottan nézett a leány után.
— Ez bennünket kihallgatott. Sebaj ! 

Kigyógyul. Elég lesz neki a mai bál dicsősége, 
melyet a famíliája majd úgy ad szájról szájra, 
mig ö szépecskén férjhez megy az apja vala­
melyik kollegájához.

... Pedig Vermes Ilka nem ment senki­
hez sem. Az az aprócska gúnyos ráncz meg 
ott maradt az arczán. Ne rójátok föl neki, 
hogy a lenéző mosolygásán áttetszik a jogos 
irigység keserűsége s hogy a beczézgetést saj­
nálja egy némely penészvirág asszonytól.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDÁT JÓZSEF
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s ZI VATTYUKAT TÜZFECSKENDÖKET
városi, községi, gazdasági és 

gyári tűzoltóságoknak.
házi. ipari, mezőgazdasági, építkezési es 
egyéb nyilvános czélokra kéz. járgány 

és erőhajtásra.

lm rangokat és httraiíjgií Hiányokat
templomok, iskolák stb. részére.

Büzmentesen működő pöczegödör tisztitó készülékeket, utczai öntöző 
kocsikat, sárkaparókat

részit és ajánl a,

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- ÉS GÉPGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG (ezelüll WAiiSER PERESt'*)

BUDAPEST, VI., Külső Vácziut 45.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és kér ment ve
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Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több I 
oloalulag kitüntetett sósborszesz-készitményem — ke­
lendőségénél fogva sok utánzásnak lévén az utóbbi | 
időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon ez imj egy el­
met módosítom s arra kék nyomatban sajat házain 
külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszer-1 
smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓS BOESSI8S
általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a be-
dörzsölés kenö-gyuró gyógymódnál (massage) igen jó 
hatású. Ajánlható egyszersmind fogtísztité szerül is. 
amennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erős-1 
biti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz el­
párolgása után, úgyszintén fejmosásra is, a hajidegek 
erősitésére, a a fej korpa képződés megakadályozására j 

védjegy 19. éa 20. es annak megszüntetésére.
Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ára 45 kr.

BEÁZAT KÁLMÁN
Budapesten. IV. Muzeum körút 23. sz.

[(0$ 1 |[r?x



\K AI» SZOBRÁSZ
Siremlékm ü-g yára

BUDAPESTEN,
I Mária-Valoi'ia-utcza 2. sz

B®1 (ivari ii(lv:ir -•> műterem
Kerepesi-ut 90. sz.

' Simnlékvk* (> Írttól f elfelé.
Rajzokkal ilijmoiiteseu 

aÜ( xN szolgálunk.
CNAIAU-1/tU^

SCHENKENGEL A.

Kerékpárraktára
Steyiri le^yverkerek. 

(Angol és német gyárt.

Esztergom Ferencz 
József ut 68

SMS

KSXTERt-iOMl LAPOK. (-13.1 I WK, május 29.

MOLL SEÍDLITZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz t'oll 

A védjegyét és aláírását tünteti fel 
A Moll A féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb gyomor es altestbantalmak,
gyomorgörcs, és gyomorbév. rögzött székreke­
dés. májbántalom, vértolulás, aranyér és a leg­
különbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi- 
szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterje­
dést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti

doboznak I frt o. é.

$8F- Hamisítások törvényileg fenyítteínek.

[MOLL -FÉLÉ FRANCIA
i' plqÄzvEÁtit#.<'íx-z-^lKÍ*vlOT

Csak akkor valódi,lm’ ve
mindegyik üveg Moll A 

d,jegyét tünteti fel és „A.

Árverési hirdetmény.
Alulírott tötisztség részéről ezennel köz­

hírre tetetik, miszerint az r.sztergom vármegye 
l’ilis-Maróth község határában fekvő, mintegy 
3i)524l/i-.„, holdat kitevő, jelenleg ideiglenesen 
házilag kezelt majorsági földbirtok, a hozzátar 
to zó épületekkel. 1.898. évi október hó l-t.M 
1910. évi szeptember hó 30-ig terjedő 12 évre.

I f évi június hó 16-án d. e. 10 orakor Váysely- 
lyen a kér. főtisztség hivatalos helyiségében 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli 
árverésen hérbeadatni fog.

A birtokon lévő élő és holt felszerelési és 
leltári tárgyak. a takarmány és szalma neműek 
— becsérték szerint ----- bérbe vevő által kész­
pénzért lesznek megváltamtól?.

A szóbeli árverésen résztvenui óhajtók 
bánatpénz fejében kötelesek 305 Irtot, vagy

1 o“** fáj6 - 1<íszP(’nzl)en- vagy óvadékképes értékpapírokban
letenni.

Moll feliratú ónozottal van zárva. A 
franczia borszesz és só nevezetesen mint 
dajomcsillapitó bedörzsölesi szer kösz vény. ezuz 
és a meghűlés egyébb következményeinel legis- ■ -^z ivenként -iO kros bélyeggel ellátott,
meretesb népszer. — Egy ónozott eredeti üveg jogérvénye sen aláirt, a fönt kitett bánatpénzzel

ára 90 krajczár j felszerelt s a zárt borítékra vezetett „ajánlata
_ _ _  _ _ _ _ j p. maródii birtok bérbevételére* letétellel elln-

Moll Solicyl-szájvize. |tott zárt ,>á*beli legkésőbb az árve-
imegkezdése előtt oraval alul ivott fő- 

(tőalkatrésze: fiizölysavas sziksé,.) tisztszégnél annál is inkább beadandó!?, mert
1 A mindennapi szamsztitásnal különösen fontos i , r . . , ,, ,
I bármely kon, gyermekek, mint felnőttek szá- SZol,,'h megkezdése előtt be nem adott
Imára; mert e szájvíz a fogak további épségét1 va8V y feltételekben kitüntetett kellékekkel 
biztosítja s egyszersmind óvszer fogfájás ellen.1 nem bíró ajánlatok tekintetbe vétetni nem

Egy Moll A védjegygye! ellátott üveg ára 
60 krajczar.

Moll A.

4j’■jk.ÉLáz,'? -f-A

Bichter fcicHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsiei comp.

Ezen hírneves háziszer ellnntállt az idő mcgpróhúlásíi- 
nak, mert már több mint 27 év óta megbizh.rv. fáj da
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik kiiszvénym- 
csúznál. tagszaggatásnál . meghűléseknél . - az ,.rv-zsu. 
által bedürzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik, 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-ünimen- 
elnevezés alatt, nen, titkos szer, hanem igazi népszerű házi 
szer, melynek egy háztartásban sem Kellene hiányozni 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. ü vegenként! árban majdnem min do 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbórtékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget ..Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs.és kir. udvari szállítók. RU00LSTÁ3T

r’ö-szétl^Tö.id.és :
gyógyszerész, cs és kir. udvari 

szállító által,
B, I. T-u.2x1 a,-cl"bein. ©.

Vidéki megrendelések naponta pnstantánvét mellett 
teljesittet nek.

A raktárakban trssck határozottan MOLL A. ala-
Trásaval és védjegyével ellátott készítményeket kérni. ;
link Iá rak Eszlergnmban : Ncliiinlierk Imre és l.eilgeli dános j 

uraknál. X áezon : lnezédy Samu urnái.

.....................  * :---

Aé

fognak.
Az árverési és bérleti feltételek alulírott 

főtisztségnél és a p.-maróthi uradalmi ispánság- 
oál — a hivatalos órak alatt bármikor bete­
kinthető k .

Kelt Vág-,Sellyén, 189.8. évi május hó 17.

Sellyéi kerületi in. kir. közalapítványi 
Főtisztség.

Anti PeronosBora
% II661» Ilii jlll.1 V< €'OIII|l

■Mécs \’l. Windmühigasse 33.

Kipróbált szer és épp olv hatásos. 
d*> sokkal olcsóbb, mint a rezgálicz mész 
oldat s nagy előnye, hogy a szivattyút 
be nem tömi.

Egy hektoliter vízhez egy csomag 
szükséges.

ív»: ÍIO kv.

Egyedül kaphatói Esztergomban :

Krausz Soma
füszerkereskedönél.

jnl®í.®Mlliffl|
ijlBtS' ,i ílilíiÜll

11
..mu

MAHKUS-féle szabadalmazott |
l»x(k^MX»ró 58s*nyélá*zvk.

l'raktikus berendezésénél, tisztaságánál és szag- 
tnlanságánál fogva , elsőrendű vívmánya az építő ^ 
iparnak es a köztisztaságnak. ^

A Márkus Simon özvegye és Fia székesfejér- ^ 
vári ezég máris országos hírnévre tett szert tőzeg- <j& 
szóró berendezéseivel, melyek minden eddigit felül- gb 
múlnak.

CD2obo UD
Ké],viselet Esztergomban : Porgesz Mihály bádogosnál 
Buda-uteza'343. szám, kinél a mintaárnvékszék meg-

tekinthető. ^

KMXxxxxsmxxxxxxxxxxoxxxxxxxxxxxxxxxxx
X ZbTincs tcToToé lábfájás X

'fin tyúkszem, ivem Izzadú> lak 'em bőrke menyede- -em lábdaganat, sem fagyos bili, -ein 
lábégé <. Rot id vi-elé- uláu megkönnyebbül .1 járá<a annak, ki ezipöjét dr. 11(lYKS-lele JÉ 
az egész világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel latja el.

•'árja egyszerű (»0 kr, kettős vastagságú 120. Az Asbest talpbélés kitűnőségét. 1 eg jobb- 
ban bizonyltja, hogy a cs. éh kir. közőshadseregnek e- a m. kir. honvédségnek eddig 22500 
pár szó Ilit atott.

Szétküldés «stk. utánvéttel, vagy a pénz elöleges beküldése és .külön 10 kr franco.
I- elvilágositnsok. prospectusok és ko-z önét nyilvánítások ingyen.

Általános \s host áru-gyár hétéit társaság Hmlapest VI. Sziv-ulvza IS.
JÉ ífHP** \ i •/onteladóknak megfelelő árengedmény. JÉ

.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXoXKXXXXXXXXXXXXXXX
Hunnia" könyvnyomda Esztergom.


